



本港昨日新增7宗新冠肺炎輸入個案，他們俱已接種兩劑新冠疫苗，但同樣感染變種病毒，其中一名英國返港的68歲男子因潛伏期內在本港居住，其居住的大嶼山愉景灣觀霞樓以及曾到訪的愉景廣場等地均納入強制檢測公告。此外，一名早前在葡萄牙確診的29歲女子，返港並於酒店完成檢疫回到石澳村居所後經檢測才對病毒呈陽性反應，相信為「復陽」個案，但她在石澳的居所及曾逗留地點同樣納入強制檢測公告。

香港文匯報記者 文森

新增輸入個案包括該名前日初步確診的68歲男子，衛生署衛生防護中心指患者於今年4月13日及5月4日在本港接種兩劑復必泰疫苗，他於8月15日離港前往英國，11天後於上週三乘搭國泰航空CX252航班返抵本港，同日已開始出現咳嗽、喉嚨痛及流鼻水等病徵，但在機場臨時樣本採集中心抽取的樣本呈陰性，抵港後入住灣仔華麗銅鑼灣酒店隔離檢疫，至上周五抽取的樣本呈陽性，衛生署公共衛生化驗服務處檢測顯示其帶有L452R變異病毒株。

患者居於大嶼山愉景灣明翠徑3號觀霞樓，由於在21天潛伏期內曾在本港居住，故觀霞樓納入強檢範圍，他潛伏期內亦曾到訪愉景灣美食區D'Deck的意大利餐廳Pascucci、愉景灣愉景廣場麥當勞以及中環八號碼頭香港海事博物館，該3處地點於指定時間曾到訪人士亦須強制檢測。

隔離後離開葡國前「見陰」

除該患者外，另一名非本地確診個案的29歲女子曾到訪地點同樣納入強檢公告。衛生防護中心指出，該名女患者於今年3月18日及4月8日在港接種兩劑復必泰疫苗，6月23日的抗體測試呈陽性，她於6月底離港，先後前赴英國、西班牙及葡萄牙，至8月初出現病徵並於葡萄牙確診染疫。

她於當地自我隔離後，離開葡萄牙前檢測結果已呈陰性，8月19日乘搭阿聯酋航空EK384航班返抵本港。

患者抵港後在機場採集的樣本呈陰性，由於已接種兩劑疫苗及有抗體檢測陽性證明，酒店檢疫期縮短至7天，上週三完成檢疫後返回石澳石澳村208號居所，至上周五根據強制檢測要求到社區檢測中心抽取樣本，結果呈陽性，檢測顯示亦帶有L452R變異病毒株。患者抵港後一直沒有病徵，中心將其列為外地確診「復陽」個案。

不過，為審慎起見，患者潛伏期曾居住的石澳村208號，以及曾到訪地點，包括曾身處的機場環亞機場貴賓室及跑馬地香港足球會咖啡廳均納入強制檢測公告。

禁非航土航客機抵港

至於昨日另6宗輸入個案，涉及兩男4女，年齡介乎23歲至66歲，當中3人於上週五乘搭土耳其航空TK083航班由伊斯坦布爾抵港，一名男患者已在本港接種兩劑復必泰疫苗，兩名女患者則在英國接種兩劑復必泰疫苗；餘下3人亦於同日乘搭菲律賓航空PR300航班由馬尼拉抵港，包括一名45歲女外傭，3人亦已在本港接種兩劑復必泰疫苗。該6名患者均沒有病徵，但均在機場檢測呈陽性，且帶有L452R變異病毒株。

由於菲律賓航空及土耳其航空各有3名乘客確診，衛生署根據熔断機制，禁止該兩間航空公司營運的客機昨日起至下月11日期間由馬尼拉和伊斯坦布爾飛往本港。

另外，早前一艘抵港貨船有15名船員確診並有L452R變異病毒，中心指該貨船Asia Energy及Thor Monadic的營運人涉嫌向衛生署申請「自由無疫通行證」時提供虛假資料，故衛生署已就事件通報警方，調查仍在進行中。據了解，營運人報稱船上無人生病，但貨船抵港後證實已有兩名染疫船員發燒，故懷疑有虛報情況。

英葡返港男女見陽 七地強檢

已齊針同染變種毒 男有病徵女曾當地確診

確診個案到訪地點列強檢

赤鱘角機場

赤鱘角香港國際機場
1號客運大樓離港層6樓環亞機場貴賓室
時間：8月25日上午7時至下午3時

愉景灣

大嶼山愉景灣明翠徑3號觀霞樓
(患者居所)
時間：8月4日至28日

愉景灣D'Deck地下Pascucci
時間：8月4日或5日下午2時至7時30分；8月7日或8日中午12時至下午5時；8月10日或11日上午10時30分至下午3時

愉景灣愉景廣場A座地下麥當勞
時間：8月11日或12日下午2時30分至4時；8月15日上午10時30分至中午12時

愉景灣D'Deck

中環

中環八號碼頭
香港海事博物館
時間：8月14日中午12時至下午5時

跑馬地

跑馬地體育道香港足球會2樓
香港足球會咖啡廳
時間：8月27日上午7時30分至11時30分

石澳

石澳村208號
(患者居所)
時間：8月26日至28日

香港海事博物館

石澳村

註：以上日期及時間曾到訪上址人士，須於今日(30日)或之前檢測
整理：香港文匯報記者 文森

聶德權：應以「全民接種」應對變種毒

香港文匯報訊(記者 文森)本港新冠疫苗第一針接種率達60%，惟公務員事務局局長聶德權昨日指出，變種病毒增加建立免疫屏障難度，故香港應改以「全民接種」為目標，首先或要求與檢疫工作有關等在高風險工作場所工作者人士強制打針，不能以檢測代替。他並預告，未來不排除參考法國設立健康通行證做法，僅讓已接種疫苗者進入指定處所。

研高危場所工作必須接種

香港疫苗接種計劃推展近半年，有近408萬人注射第一劑疫苗，佔12歲或以上人口60.5%。聶德權昨日在電視節目上形容「頭半年有積極性、主動的都已

出來，餘下的未必叫積極」，包括接種率不足30%的70歲或以上長者，情況令人擔心。他並引述專家意見表示，變種病毒、特別是Delta出現，令原本70%足已達成免疫屏障的難度增加，認為應改以「全民接種」為目標，下一步或要求高風險場所工作的員工必須接種疫苗，不能夠再以檢測代替，現時機管局特定員工已落實上述措施，之後會擴展至檢疫酒店及與檢疫工作有關的員工。

目前亦有4個行業被政府要求接種疫苗，否則要定期檢測的工種，包括公務員、警管局員工、安老院舍員工及教職員。聶德權指出，該些工作人口群組的接種率高企，例如公務員接種率達91%、警管局員工接種率達93%。他鼓

勵企業跟隨政府做法，要求未打針的員工需要接受定期檢測，「員工有選擇，如果因為個人原因唔肯打針，可以檢測代替，這是負責任的行為。」

或參考法國設健康通行證

至於會否強制全民打針，聶德權沒有直接回應，他指政府一直以來都是將道理講清楚，但不排除參考法國設立健康通行證，或將來要求處所施加限制，讓只有已接種疫苗人士才可進入。法國今年7月起嚴格執行「健康通行證」制度，包括規定市民進入戲院及博物館等50人以上的休閒文化場所時，必須持有通行證。要取得通行證，必須提供完成兩針疫苗接種二維條碼、48小時內測試

陰性證明或過去6個月曾確診且已康復的證明。至8月初，「健康通行證」制度再升級，無論到咖啡廳或餐廳用餐、到購物中心、醫療院所及搭乘長途公共交通工具，都必須出示通行證。

被問到全民接種是否放寬社交距離措施的指標，聶德權強調沒有高接種率，難以大幅開放機場、內地口岸及放寬防疫規定，「一放鬆就有機會有個案入侵，容易大爆發，社會又陷入停頓。」但他指不能機械式地作決定，而應進行風險評估，「有專家講這就要全民接種，事實上都應如此，我們會朝這方向繼續努力。」他強調，在調整社交距離措施或者跨境出行安排方面，並無機械式的指標，一直也是按風險評估。

專家：愈早用中藥治新冠效果愈好

香港文匯報訊(記者 子京)中國成功防疫的經驗引起世界各地關注，亦有更多人想知道中醫藥在當中的作用。昨日在「中醫藥抗疫與國際化發展高峰論壇」上，多位內地與香港的中醫藥界專家代表表示，在以新冠肺炎疫苗為主的預防措施外，中醫藥仍然是抗擊新冠肺炎，包括變種新冠肺炎的主要方案，香港亦應善用中醫藥優勢，在預防治療和康復等不同階段，結合中醫藥干預，打贏防疫攻堅戰。

內地積極用中醫藥治變種毒

論壇由紫荊雜誌社及香港中藥藥協會、香港註冊中醫學會聯合舉辦，兩地專家通過線上線下方式參與。對於中醫藥如何應對Delta變種病毒，中國工程院

院士張伯禮等專家表示，自7月以來，內地多個省份已積極開展中醫藥治療Delta變種病毒的方法，結果顯示愈早使用中藥，治療效果愈好，針對輕症的變種新冠肺炎病人，仍主要採用中藥治療，重症患者則採用中西藥結合的方法，最大程度提高防治效果。

香港中文大學中醫學院副院長林志秀表示，在以新冠肺炎疫苗為主的預防措施外，中醫藥仍然是抗擊新冠肺炎，包括變種新冠肺炎的主要方案。在本港的防治新冠肺炎中，應善用中醫藥的優勢，在預防治療和康復等不同階段，結合中醫藥干預，打贏防疫攻堅戰。

香港大學中醫藥學院講師羅聖認認為，在後疫情時代，中西醫合作是國策，應提升社區中醫診所應對傳染病



「中醫藥抗疫與國際化發展高峰論壇」昨日假香港中華總商會舉行。

香港文匯報記者 攝
防控的能力，對中醫藥防治有優勢的暖活動) 抗疫物資捐贈儀式，聚協昌(北京)藥業有限公司代表向香港中醫藥界聯合總會捐贈「金花清感顆粒」兩萬盒。



資深教師教小朋友們如何如廁，以改善疫情下長期停課造成的部分小一新生自理能力差的問題。香港文匯報記者 攝

長期停課現後遺症 小一新生怕上樓梯

香港文匯報訊(記者 郭虹宇)疫情反覆，學校一度長時間停課，對學生成長及學習進度都帶來衝擊，特別是從幼稚園銜接上小學的幼童，更要同時面對環境轉變，有關影響更大。有小學校長指，由於停課下幼童於幼稚園學習時間大減，近兩年所見小一新生自理能力普遍較以往差，有學生出現如廁後不懂自行清潔、不懂穿脫校服皮帶、害怕上下樓梯等問題，而學業上也有認不齊26個英文字母分不清楚大小寫等情況。為此學校特別在開學前加推「小一銜接及適應課」及增設自理速成班，又會透過測試檢視新生的學業能力並

向家長派發報告，家校共同努力，幫助小朋友渡過疫情的適應難關。

保良局田家炳小學校長陳詠賢表示，疫情下學校發現近兩年小一新生的自理能力普遍較差，去年便有學生去廁所時間過長，後發現原來是如廁後不懂自行清潔，要讓老師打電話給婆婆到校幫忙，也有學生不懂穿脫校服皮帶、害怕上下樓梯或只能兩步一級等；另外不會執筆寫字、認不齊英文字母及分不清大小寫等也經常出現。此外，去年小一各科學術成績也有明顯跌幅，數學和常識科平均分更跌10分左右，中英文科下跌情況亦較嚴重。

加推「適應課」助新生適應

為此該校特別於今年開學前加推校本「小一銜接及適應課」，在上星期四至六的3天課程中訓練新生自理能力，由資深老師帶領小朋友示範並多次試驗，讓他們練習上下樓梯、收拾書包、如廁、整理衣服、正確端坐及執筆等，以牢記動作。適應課還會檢視新生中英數水平及測試「一分鐘讀字」等，及將評估報告派予家長讓他們在開學前掌握子女狀況，望能透過家校合作盡快幫助新生適應小學學習環境。該校小一新生范奕朗的爸爸說，兒子早

前停課在家，只能想辦法透過遊戲讓其邊學邊玩；奕朗媽媽則說，疫情下最擔心孩子社交問題。另一位新生池佩璇則笑言「很緊張，但很想返學」，其全職媽媽池太補充指，佩璇與哥哥同於該校上學，暑假時候他們已經多次說期待返學，她自己則最怕孩子忘記如何如廁，專門在開學前在家中複習。

另外，就教育局要求全港中小學在8月底前提交報告，說明國安教育情況及計劃，陳詠賢表示，該校日前已提交報告，並曾開會三四次檢視現行的國安教育，未來則將繼續舉辦中華文化日、升旗唱國歌等活動；而局方提供的國安教育到校教師工作坊服務，該校亦已與同區另兩校一起報名。